

为维护世界和平和正义 铭记伟大胜利 奋斗不止

——习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话引发海外华侨华人、中资企业和维和人员热烈反响

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话，讲话引发海外华侨华人、中资企业和维和人员热烈反响。他们表示，伟大的抗美援朝战争维护了亚洲和世界和平，抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，激励人们为维护世界和平和正义、推动构建人类命运共同体不懈奋斗。

中国在韩侨民协会会长王海军说，重温历史，人们深刻感受到中国人民不惹事也不怕事，有胆量、有骨气。中国人民爱好和平，但也不畏斗争，我们将传承和发扬抗美援朝精神，为维护世界和平和繁荣稳定作出贡献。

日本明治学院大学教授宋立水表示，抗美援朝战争充分体现了中国人民维护国家安全的坚定毅力，为维护地区与世界和平稳定作出了重大贡献。

俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅说，抗美援朝战争伟大胜利告诉我们，没有打不赢的顽敌。抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，将激励我们不断努力向前。

法国中国和平统一促进会会长王加清表示，当前世界正经历百年未有之大变局，迫切需要我们发扬抗美援朝精神，应对新挑战。旅法华侨华人将始终与全球华侨华人一道，做维护世界和平的坚定力量。

英国东北同乡会暨商会会长黎伟说，抗美援朝战争是保卫和平、反抗侵略的正义之战。我们要世代传承和发扬抗美援朝精神，海内外中华儿女团结一心，中华民族必将战胜一切挑战。

巴西中国和平统一促进会会长李锦辉表示，中国军民在抗美援朝战争中表现出的大无畏英雄气概和牺牲精神

得了世人尊重。我们要继续弘扬伟大抗美援朝精神，与各国人民携手构建人类命运共同体，为世界和平与人类进步而奋斗。

新西兰惠灵顿中国和平统一促进会会长高和军表示，抗美援朝战争为维护和平、促进人类进步作出巨大贡献。我们将铭记抗美援朝战争伟大胜利，弘扬抗美援朝精神，为维护世界和平和正义、推动构建人类命运共同体贡献力量。

澳大利亚全澳中国和平统一促进会会长钱启国说，抗美援朝战争中涌现出的英雄事迹谱写出一曲曲气壮山河的英雄赞歌，激励了几代中国人。作为中华儿女，我们要珍惜来之不易的和平与稳定。

马来西亚中国企业家联合会会长李中平表示，我们海外侨胞要发扬伟大抗美援朝精神，守正创新、奋勇向前，为实现中华民族的伟大复兴、维护世界和平和正义不懈努力。

乌克兰华侨华人协会会长李学刚说，每个中华儿女都应铭记抗美援朝精神，牢记心间，在其鼓舞下攻坚克难，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

阿根廷中国和平统一促进会会长罗超西说，回顾历史将进一步增强中国人

民不畏困难、应对挑战的信心。在抗美援朝精神激励下，海内外中华儿女将奋勇向前，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

巴拿马《拉美侨声报》董事长、巴拿马中华总会秘书长周健表示，重温抗美援朝战争历史具有重要现实意义。我们要铭记历史，坚韧向前。

埃及苏伊士运河大学孔子学院院长朱廷婷说，中国文化是和平、包容的文化。追求和平不代表软弱，面对侵略和困难，我们亦勇敢而坚韧。

津巴布韦中国和平统一促进会会长王新军说，抗美援朝战争伟大胜利充分说明正义必胜、和平必成。我们要将抗美援朝精神世代传承下去。

西班牙马德里乌塞拉侨界联盟主席徐未灵表示，重温抗美援朝战争历史具有重要意义。我们海外侨胞非常珍惜来之不易的繁荣和稳定，愿为祖(籍)国发展继续贡献力量。

省政府党组召开会议认真学习贯彻习近平总书记有关重要讲话精神 强化广州、深圳“双城”联动 推进珠江口东西两岸融合发展

羊城晚报讯 10月22日，省政府党组书记、省长马兴瑞主持召开省政府党组会议，传达学习习近平总书记有关重要讲话精神，研究部署有关工作。

会议强调，要认真学习领会，深入贯彻落实习近平总书记有关重要讲话精神，加强粤港澳大湾区、深圳先行示范区与成渝地区双城经济圈建设等国家战略的协同联动，更好服务全国发展大局。要以粤港澳大湾区、深圳先行示范区建设为牵引，强化广州、深圳“双城”联动，全面推动产业、科技、金

融等领域对接协作，推进珠江口东西两岸融合发展。要抓好广州、深圳、珠江口西岸、汕潮揭、湛茂等5大都市圈规划建设，加快构建协同发展机制，推动统一市场建设、基础设施一体化高效、公共服务共建共享、产业专业化分工协作、生态环境共保共治，增强都市圈综合承载能力和辐射带动作用，合力推动“一核一带一区”建设不断取得新成效。

会议强调，要深刻领会习近平总书记有关重要讲话精神，在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话的丰富内涵，认真贯彻落实新时代党的组织路线，关心关爱年轻干部，为年轻干部成长成才营造良好环境，不断提升政府治理体系

和治理能力现代化水平。要始终把政治建设摆在首位，引导年轻干部持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定理想信念，站稳政治立场，提升政治能力，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要大力增强素质本领，加强对年轻干部的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、做好“六稳”“六保”工作、疫情防控等重大实践中提高“七种能力”，更好地肩负起新时代的职责任和使命。

(吴哲 符信)

人社部称，调整退休人员基本养老金工作全面完成

24省份近9800亿元养老金到账投资

据新华社电 记者日前从人社部三季度例行新闻发布会上获悉，我国调整退休人员基本养老金工作全面完成，惠及超过1.2亿退休人员。同时，养老保险基金省级统筹工作全面推进，已有26个省份和新疆生产建设兵团实现基金省级统筹。截至三季度末，已有24个省份启动基金委托投资，合同金额1.1万亿元，到账9757亿元，其中21个省份启动城乡居民养老保险基金委托投资工作。

数据显示，截至9月底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为9.87亿人、2.12亿人、2.63亿人，均提前完成“十三五”规划目标。1-9月，三项社会保险基金总收入3.57万亿元，总支出4.22万亿元，9月底累计结余6.28万亿元。截至9月底，社会

保障卡持卡人数13.25亿人，覆盖94.6%人口，电子社保卡累计签发2.55亿张，27个省份的221个地区开通电子社保卡移动支付应用。

我国社保惠民红利不断释放。人社部新闻发言人卢爱红介绍，社保“免减缓”政策成效持续显现。截至9月，基本养老、失业、工伤三项社会保险基金委托投资，合同金额9107亿元，缓缴社保费616亿元。

社保待遇也按时足额发放。调整退休人员基本养老金工作全面完成，惠及超过1.2亿退休人员。失业保险简化申领手续，上线失业保险待遇网上申领全国统一入口，加快推进落实阶段性实施失业补助金、失业农民工临时生活补助政策。

社会保险经办管理服务水平提升。全面推行“不见面”服务，推动网

上服务事项应上尽上。优化国家社会保险公共服务平台功能，截至9月底，已开通社保查询、失业保险待遇申领、养老金测算、资格认证等全国性、跨地区的9类27项社保公共服务，总访问量近6亿。

值得注意是，社保制度改革持续深化。卢爱红表示，养老保险基金省级统筹工作全面推进，已有26个省份和新疆生产建设兵团实现基金省级统筹。做好企业职工基本养老保险基金中央调剂工作，前三季度资金已缴拨到位。

养老保险基金投资运营工作稳步推进，截至三季度末，已有24个省份启动基金委托投资，合同金额1.1万亿元，到账9757亿元，其中21个省份启动城乡居民养老保险基金委托投资工作。

决胜全面建成小康社会的“十三五”答卷②

向着治理现代化不断迈进

□人民日报评论员

立治有体，施治有序。“十三五”时期，我国在长期实践探索中形成的中国特色社会主义制度，构成了中国奇迹背后的“制胜密码”，展示出强大生命力和巨大优越性，凝聚起制度自信的磅礴力量。

聚焦构建更完备、更稳定、更管用的制度体系，推进党和国家机构改革，深化商事制度改革，稳步推进“放管服”改革；立足提升运用法律手段领导和治理国家的能力，适时修改宪法，制定出台监察法、网络安全法、疫苗管理法等一系列法律；着眼打造共建共治共享的社会治理格局，努力建设更高水平的平安中国……“十三五”期间，全面深化改革开放步伐，全面加强依法治国迈出重大步伐，社会治理精细化水平稳步提升，推动国家治理体系和治理能力现代化道路上不断取得新突破、迈上新台阶。

习近平总书记指出：“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。”5年砥砺奋进，“中国之治”之所以能够开辟新境界，最根本的就在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，推动制度优势不断转化为治理效能。从党的十八届五中全会强调“十三五”时期要实现“各方面制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化取得重大进展，各领域基础性制度体系基本形成”，

到党的十九大作出到本世纪中叶把我国建成社会主义现代化强国的战略安排，明确制度建设和治理能力建设的目标，再到党的十九届四中全会专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题……党中央从党和国家事业发展的战略全局出发，不断深化对治国理政规律的把握，系统回答了“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题，为推进国家治理体系和治理能力现代化指明了努力方向，提供了根本遵循。

这5年，“以人民为中心”绘就现代化治理的价值底色，人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。中国特色社会主义制度好在哪里、优越在哪里，中国人民最清楚，也最有发言权。无论是简政放权、深入推进审批服务便民化，实现群众办事“最多跑一次”，还是深化司法体制综合配套改革，“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，无论是完善产权保护体系，持续优化营商环境，让“有恒产者有恒心”，还是深化要素市场化配置改革，让全社会创新创造的活力竞相迸发……始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，着力保障和改善民生，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，展现出我国国家制度和治理体系的强大生命力和巨大优越性。

这5年，“运用制度威力应对风险挑战的冲击”构成现代化治理的深层逻辑，激发风雨无阻向前的强大力量。衡量一个国家的制度是否成功、是否优越，一个重要方面就是看其在重大风险挑战面前，能不能号令四面、组织八方共同应对。稳经济、促发展，战疫情、斗洪峰，化危机、应变局……“十三五”期间，以习近平同志为核心的党中央增强驾驭风险本领，健全各方面风险防控机制，牢牢把握工作主动权，推动经济迈向高质量发展，保持社会大局稳定。面对新冠肺炎疫情的大战大考，我们充分发挥集中力量办大事、办难事、办急事的制度优势，经受住了压力测试，在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列。有国外学者评价：“中国制度所具有的战略性、全局性、前瞻性和对全国资源的调动能力，是其制度无法比拟的。”

国之兴衰系于制，民之安乐皆由治。5年改革发展实践充分证明，中国特色社会主义制度所具有的显著优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证。迈入新发展阶段，拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，我们的道路必将越走越宽广，我们的制度必将越来越成熟。

中纪委通报：9月份1.7万多人违反中央八项规定精神被处理

据新华社电 中央纪委国家监委网站26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，2020年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题11929起，处理17314人(包括63名地厅级干部、830名县处级干部)，给予党纪政务处

分11162人。根据通报，今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题6760起，处理10058人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处

5473起，处理8180人。根据通报，今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5169起，处理7256人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1532起，违规发放津补贴或福利问题1220起，违规吃喝问题1030起。

广东省纪委监委通报：全省前九月处分厅级干部88人

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤纪宣报：据粤港澳大湾区消息，26日，广东省纪委监委通报2020年1月至9月全省纪检监察机关监督检查、审查调查情况。据通报，2020年1月至9月，全省纪检监察机关共接收信访举报7.4万件次，处置问题线索5.1万件，谈话函询4421件次，立案2.36万件，处分17283人(其中党纪处分16259人)。处分厅级干部88人，处级干部862人，科

级干部2399人，一般干部2192人，农村、企业等其他人员11742人。2020年1月至9月，全省纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共51000人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助32628人次，占总人次的64.0%；运用第二种形态处理12857人次，占25.2%；运用第三种形态处理2966人次，占5.8%；运用第四种形态处理2549人次，占5.0%。

八乡山上星火燎原 东江革命精神代代相传

羊城晚报记者 丰西西

金秋十月，梅州丰顺县风景宜人。位于该县八乡山麓良村的东江革命根据地史料陈列馆里，生动的图文、沧桑的实物，正“述说”着数十年前的光辉故事。1930年5月，东江第一次工农兵代表大会在八乡山召开，选举产生东江苏维埃政府和成立中国工农红军第十一军，通过《革命政纲》《土地法令》《劳动法》《妇女法令》等多项决议案，标志着东江革命根据地正式形成。

如今，东江革命根据地史料陈列馆遵循遗址而建，时刻提醒着人们要牢记历史，砥砺前行。本期《初心粤迹——中共广东百年史话》为您讲述东江革命根据地的故事。



红十一军军部旧址(丰顺县委办新闻组供图)

军。10月下旬，红四军三个纵队(6000多人)从闽西进入东江，颁布了东江革命委员会《关于公布执行土地政纲的布告(第177号)》。此时的东江革命委员会主席团成员包括毛泽东、朱德、古大存、陈彪、刘光夏、朱子干、陈海云。10月31日，红四军离开东江，留下了一支大队和一批武器。红四军进军东江，推动了东江土地革命和苏区发展，加强和充实了东江苏区的军事力量。

开辟八乡山根据地，革命由低谷走向复兴

1928年3月，海陆丰革命根据地在国民党当局大规模“围剿”下受挫，革命斗争转入低潮。中共东江特委遂转往潮阳、普宁、惠来三县边境的大南山(毗邻海陆丰)，领导东江各县党组织和红二师、红四师等，为恢复海陆丰苏区和建立新的革命根据地而斗争。

1928年5月，东江地区早期农民运动主要领导人东江革命根据地主要创建者古大存率领军民和农军骨干，走上了东江地区西北部的大南山，与反对派进行了长期艰苦卓绝的斗争。

1928年10月，海丰、陆丰、惠阳、紫金四县党组织成立了中共海陆惠紫特委，由陈舜仪任书记。

到1928年底，八乡山、铜鼓嶂、九龙嶂的红色区域连成一片，初步形成以八乡山为中心的革命根据地。1929年2月，东江特委机关转移到八乡山。八乡山根据地开始成为继海陆丰之后党在东江地区的又一个革命斗争中心。东江特委在八乡山贵人村成立了五华县第九区苏维埃政府。随着八乡山根据地的开辟和发展，东江地区革命斗争开始走向复兴。

武装斗争和土地革命，推动党组织迅速发展

1929年6月中旬至7月上旬，东江特委召开东江党代表大会。会议指出，东江目前的中心任务是扩大党的政治宣传，争取广大群众，团结、积蓄革命力量，准备武装暴动。会议正确分析了革命形势，制定了比较符合实际的斗争策略，对东江革命力量的迅速发展具有重要意义。

1929年10月，中共中央将闽西苏区与东江苏区连成一片，派朱德率领红四军向东江进

军。10月下旬，红四军三个纵队(6000多人)从闽西进入东江，颁布了东江革命委员会《关于公布执行土地政纲的布告(第177号)》。此时的东江革命委员会主席团成员包括毛泽东、朱德、古大存、陈彪、刘光夏、朱子干、陈海云。10月31日，红四军离开东江，留下了一支大队和一批武器。红四军进军东江，推动了东江土地革命和苏区发展，加强和充实了东江苏区的军事力量。

党的六大闭幕后，东江特委积极领导各县深入发动群众，开展武装斗争，扩大革命根据地，建立各级苏维埃政权，实施土地革命，并先后将各县工农革命军改编为工农红军。在梅县、大埔、丰顺成立红军第四十六团；在潮阳、普宁、惠来三县大南山成立红军第四十七团；在饶平、大埔成立红军第四十八团；在海陆惠紫的朝面山成立红军第四十九团；在兴宁、龙川成立红军第五十二团(后改为第五十团)。这五个团的红军共2300多人。此外，还有赤卫队1.6万多人。在此期间，党的组织和党员人数也得到了恢复和发展。到1930年夏，建立了一批县委一级组织，党员人数达到5000多人(海陆惠紫四县除外)。

东江革命根据地全盛时期，苏区人口超百万

1930年5月1日，东江第一次工农兵代表大会在八乡山下庄屋坪召开。出席会议的有来自东江地区各县市代表和红军代表184人。广州、琼崖、北江地区应邀参加大会。大会宣布中共中央和广东省委关于建立东江苏维埃政府和红十一军的决定；讨论、通过关于没收分配土地、取消反动政府的一切捐税，取消田契和债约，禁止买卖婚姻，实行婚姻自由及劳动法等多项决议案。大会选举产生东江苏维埃政府，并正式宣布成立中国工农红军第十一军。

东江苏维埃政府和红十一军的成立，标志着东江革命根据地正式形成。1930年是东江革命根据地的全盛时期，所辖区域包括东江地区20多个县(市)、江西西南部的寻乌县、福建南部的平和、诏安两县。苏区人口超过100万。

中共广东百年史话 初心粤迹 总策划：杨建伟 林海利 总统筹：易立孙璇 执行统筹：谢涛林浩 要闻部主责编郭斌、美编张江、校对何绮云